

江苏发布通知:

# 八项举措服务保障“就地过年”

1月29日，江苏省委办公厅、省政府办公厅发布《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》(以下简称“通知”)。现代快报记者获悉，《通知》包含八方面关于就地过年的服务保障举措，涉及生活保障、群众出行、货运物流、安全生产、保障群众合法权益等内容。其中，鼓励企业合理安排生产、制定错峰放假或调休计划，通过发放“留岗红包”和“年货礼包”等举措以岗留工、以薪留工，引导吸纳农民工较多的企业不裁员、少裁员。同时，《通知》强调，各地在执行倡导就地过年政策时，要突出精准性和人文关怀，不能擅自“加码”，更不能“层层加码”，坚决不允许采取“一刀切”措施，努力给群众多些保障、多些便利。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐红艳



一对民工夫妇在宿舍里和儿子视频聊天 新华社发

《通知》指出，当前，境外新冠肺炎疫情持续蔓延，我国局部地区聚集性疫情和零星散发病例不断出现。江苏虽属于低风险地区，但随着春节期间人员流动和聚集性活动增多，“外防输入、内防反弹”压力进一步增大，疫情防控任务十分艰巨。提倡春节假期非必要不流动，有利于巩固全省疫情防控成果，切实保障人民群众生命安全和身体健康。各地各部门要认真贯彻落实《中共中央办公厅国务院办公厅关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》和国务院联防联控机制印发的《关于进一步做好当前新冠肺炎疫情防控工作的通知》精神，针对因疫情防控需要就地过年群众增加的新情况，抓紧做好各项服务保障工作，让人民群众度过欢乐祥和、健康安全的新春佳节。

《通知》具体内容如下：

**一、积极倡导群众就地过年。**坚持从实际出发，严格落实分级分类、精准防控的要求，倡导群众就地过年，非必要不出行，确需出行人员，原则上不前往中高风险地区。机关、事业单位和国有企业人员要带头就地过年，原则上不出省，不得前往中高风险地区。引导外地农民工、尚未离校的师生就地过年。省内所有进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物从业人员、隔离场所工作人员、交通运输工具从业人员等重点人群，均应在工作地过年。要把抓好疫情防控和服务保障好群众有机统一起来，在政策执行时突出精准性和人文关怀，不能擅自“加码”，更不能“层层加码”，坚决不允许采取“一刀切”措施，努力给群众多些保障、多些便利。

**二、切实加强就地过年群众生活保障。**各地要提前安排，抓好各类生活物资储备，确保米面油、蔬菜、肉蛋奶等生活必需品不断档、不脱销。鼓励和支持农副产品批发市场、农贸市场、超市卖场、物流配送企业正常经营，引导电商企业开启春节“不打烊”模式，倡导社区、乡村零售网点春节期间每日营业时间不少于8小时。严厉打击价格违法行为，确保价格平稳运行。抓好电力、天然气等能源保供，优先保证居民、医院、医用物资生产企业、疫情防控物资生产企业用能需求。增加网络、电视、广播等文化体育节目供应，鼓励各大运营商提供“就地过节流量大礼包”等优惠活动，各地图书馆、博物馆、影剧院、公园、体育场等公共活动空间保障

开放时间，更好满足群众文化体育需求。按照限量、预约、错峰等要求，丰富假日旅游活动，保障旅游产品供给。鼓励各地结合群众春节期间需求，积极提供非接触、少聚集的各类消费项目和社会服务。

**三、进一步强化对就地过年群众的管理服务。**充分发挥社区“两委”等基层组织基础作用，完善网格化、精细化管理，强化综合服务，确保就地过年群众“求助有门、受助及时”。各级政府和用人单位要积极做好就地过年员工特别是外地农民工假期餐饮、住宿、医疗等服务保障。学校要加强学生食堂保供稳价和住宿保障等工作，做好对留校师生的关心关爱和安全管理。适时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，及时足额发放价格临时补贴。组织开展对困难老年人、孤儿、留守妇女和儿童、生活无着流浪乞讨人员、残疾人、精神病人等特殊困难群体，包括因就地过年无法探望的老年人、儿童等的走访探视和帮扶关爱，做到妥善照顾、服务到位。

**四、全力保障群众出行方便有序和货运物流畅通。**加强对春节期间群众出行需求的分析和研判，实时监测客流变化情况，指导城市公交、轨道交通、出租汽车企业优化运力配置、增加运力供给，最大程度地满足就地过年群众的购物、休闲和娱乐等出行需求。优化售票服务、乘车服务，完善健康码、电子客票等使用，保障老年人等特殊群体在智能化条件下的出行服务。加强应急物资、生产生活物资运输保障，严禁对货运通行实施限制。严格落实春节假期免收小型客车通行费政策，做好道路疏堵保畅工作，强化全时段突发事件应急处置，及时疏散滞留旅客。各级邮政管理部门以及快递物流企业要在严格落实疫情防控要求的前提下，积极为寄递快递创造便利条件。

**五、高度重视做好春节期间安全生产工作。**统筹做好疫情防控和安全生产各项工作，始终绷紧安全生产这根弦，抓紧抓实各项责任措施，坚决遏制重特大事故，把确保人民生命安全放在第一位落到实处。全面核查节日开工企业生产情况，滚动研判本地区本行业安全风险，督促企业落实安全生产主体责任，严格实施各项安全管理措施。强化春运期间交通运输安全保障，加强交通流量调度管控，做好恶劣天气下重点路段交通引导，切实保障群众出行安全。加强文化体育活动场所、旅游景区和客运索道、游

乐设施等隐患排查，落细落实各项责任措施。密切关注低温雨雪冰冻等极端灾害天气，加强监测预警，做好应急预案准备。强化应急值守，严格执行24小时专人值班、领导干部在岗带班和信息报告制度，全面做好应急准备，确保一旦发生事故第一时间响应、快速高效处置。

**六、有效保障就地过年群众合法权益。**组织开展“迎新春送温暖、稳岗留工”专项行动，全面落实失业保险稳岗返还等政策，鼓励企业合理安排生产、制定错峰放假或调休计划，通过发放“留岗红包”和“年货礼包”等举措以岗留工、以薪留工，引导吸纳农民工较多的企业不裁员、少裁员。鼓励各地对春节期间稳岗留工成效明显的企业给予资金补贴。畅通维权渠道，依法维护农民工等劳动者工资报酬、休息休假权益，加强农民工生活居住安全保障，按规定及时落实失业保险金、失业补助金等各项待遇，保障困难职工基本生活。指导企业稳定就地过年职工的劳动关系，依法足额支付春节期间留岗职工加班工资，不得违法终止或解除劳动合同。

**七、大力营造就地过年良好氛围。**加强舆论引导，充分发挥主流媒体和新媒体新平台优势，广泛宣传春节期间保障生活物资供应、方便群众出行、关心关爱群众就地过年等方面采取的措施，讲好春节期间坚守岗位、志愿服务、互帮互助的暖心感人故事，营造良好节日氛围。倡导文明健康、绿色环保的生活方式，引导群众养成勤洗手、常通风、少聚集、科学佩戴口罩、保持社交距离等良好习惯。密切关注群众就地过年的热点问题，及时回应群众关切，努力化解和消除各类风险隐患，确保社会安定、安全、安宁。

**八、落细落实各项服务保障措施。**各地各部门要时刻把群众安危冷暖放在心上，从讲政治高度统筹做好春节期间疫情防控和服务保障工作。切实加强组织协调，主要负责同志靠前指挥、挂帅出征、推动落实，及时解决群众遇到的困难和问题，努力把疫情对群众生产生活的影响降到最低。细化完善政策措施，关心关爱疾控人员、医务工作者、城乡社区一线工作人员，可结合实际给予一定值加班补助。层层压实工作责任，坚决杜绝形式主义、官僚主义，把疫情防控和服务保障措施落实到“最后一公里”，确保广大群众安心安全过好年。

## 父母就地过年，留守儿童怎么办 江苏民政部门已经安排上了

现代快报记者昨天获悉，江苏省民政厅近日部署做好儿童领域疫情防控工作和寒假春节期间父母就地过年农村留守儿童关爱服务工作。各级民政部门采取一系列关爱措施，全省63.5万困境儿童、14.7万农村留守儿童关爱服务和生活保障到位，41家儿童福利机构、81家未成年人救助保护机构、618家儿童“关爱之家”安全运营，因疫情导致困难的儿童都得到了妥善安置。

排查摸底不遗漏。各地在春节前夕进一步对本地的农村留守儿童、困境儿童情况进行排查，各级民政部门组织全省2261名儿童督导员、21409名儿童主任和近百家社会组织通过电话、微信、入户以及与卫生、公安等部门信息共享等方式，对农村留守儿童和家庭寄养孤儿、事实无人抚养儿童等困境儿童进行全面排查，掌握其身体健康状况，密切接触新冠病患、防护措施落实及生活保障等情况，做到“不漏一户、不漏一人”，把早发现、早介入、早救助贯穿始终。

监护兜底不落空。各地及时承担民政部门的临时监护、兜底监护责任，确保陷入困难的儿童、家庭顺利度过非常时期。重点关注因疫情导致监护缺失的儿童，对父母和其他监护人或者被委托照护人因确认感染治疗、集中医学隔离观察，或因防疫抗疫工作需要等各类突发事件的影响，不能完全履行抚养和监护责任的儿童，要协调乡镇(街道)、村(居)委会或者未成年人救助保护机构，落实临时照护职责。强化家庭监护指导，明确要求外出务工人员要确定一名符合条

件的照护人代为照护留守儿童，因现实困难难以明确的，要向村(居)委会进行报告，村(居)委会要指定具有资格的照护人对留守儿童进行照护。

关爱服务不断档。各地民政部门指导儿童督导员、儿童主任将父母就地过年的农村留守儿童作为关爱服务的重点对象，引导务工父母采取电话、视频等方式与留守儿童远程“见面谈心”，切实做到“人在外，爱回家”。村(居)民委员会和儿童主任对因缺乏通信视频设备或操作不熟练等原因导致不能进行视频的家庭，及时提供帮助。要统筹志愿者、社会工作者等多方力量，为农村留守儿童提供学习辅导、心理疏导等服务，帮助其过好春节、过好寒假。

疫情防控工作不放松。指导各地进一步把农村留守儿童、困境儿童纳入当地联防联控机制工作统一部署，重点给予关心关爱。结合摸底排查、“政策宣讲进村(居)”等活动，开展疫情防控知识宣传、督促引导被委托照护人加强对儿童疫情防控知识教育，提高防护能力，尽量做到少外出、少访亲、不聚集。

生活保障不间断。对困境儿童(孤儿)基本生活费、临时生活补贴足额按时发放，对疫情期间新申请困境儿童生活保障的，优化简化申请工作流程，采取不见面网上办理，事后补齐相关资料等方式快速办理，当月纳入保障范围。对因疫情导致基本生活出现困难的留守儿童和困境儿童，综合临时救助、即时帮扶等措施，切实保障其基本生活。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐苏宁

发补贴、送礼包、“云团圆”……

## “打工人”留宁也能欢乐过大年

春联福袋、话费充值卡、冬日暖心礼包、年夜饭大礼包、新年心愿……今年春节，不少外地职工选择就地过年。南京拿出满满的诚意，用“薪”留人。1月29日，现代快报记者获悉，南京工会新春送温暖系列活动温情铺开，涉及“吃穿行游购娱”方方面面。

### 3万份福袋免费送

为响应配合当前疫情防控工作，南京工会向全市职工发出了“留宁过大年、一样团圆年”的倡议，并将新春送温暖活动和职工惠享服务相结合，职工普惠服务平台免费赠送3万份新年福袋。

南京市总工会向广大职工及留宁人员赠送1200张话费充值卡，联合江宁区总工会为留宁外来工送出价值500元的年夜饭大礼包。江宁区总工会开展“许新年心愿送职工温暖”活动，将为100名生活较为困难的职工实现团圆饭、读书卡、公园卡、技能培训等心愿。

南京市职工互助互济会设立外地留宁职工专项互助保障计划，对在春节期间遭遇工伤和意外伤害的职工，一次性给予1500到20000元的互助保障待遇。

### “云上团圆”年味十足

今年，南京各级工会依托互联

网平台，摆出云上“盛宴”，捧出各式年味大餐。

南京市总工会的“年味您掌勺”活动请来五星级酒店大厨，通过视频教大家烹饪几道美味家常菜。大家可以把家传的特色菜拿上来露一手，还有机会拿到大礼包。

栖霞区总工会的“云拜年”活动紧随新时尚。有才艺有创意的拜年方式都可以亮相。书画、快板、合唱、情景小故事，加工编辑成短视频可以参与评比。

### 为快递小哥送上大礼包

今年，南京工会将快递、送餐员等劳动者纳入到送温暖慰问范围。各区总工会按照市总工会统一部署，开展了“情暖坚守者留宁过大年”活动，赠送了1500多份“冬日暖心礼包”，包括蓝牙耳机、触屏手套以及护膝、围巾、保温杯、护手霜、消毒防疫包等物资。

1月28日，南京市、区工会领导前往邮政快递和顺丰快递两家单位，带去300多份“冬日暖心礼包”进行慰问。南京邮政公司韩家巷营业部的投递员吴忌来自安徽安庆，他感慨地说：“收到这份礼包心里暖洋洋的，我今年会留在南京，和同事们一起过年、一起工作。”

通讯员 宁工宣  
现代快报+/ZAKER南京记者 李楠